

百名记者大走访

群众幸福生活的“加油站”

——项城市新时代文明实践中心见闻

记者 安娜 彭慧文/图

深秋时节,项城市白马沟生态公园,秋景如画,各色树木酝酿出浓烈的色彩,在蓝天碧水的映衬下,五彩斑斓。

在这美景中,有一个地方每天都吸引众多群众前来打卡。

“这里环境好、氛围浓,我经常和朋友来看书,一起通过‘学习强国’平台答题。”周末,在“学习强国”线下体验空间学习的居民张先生说。

“学习强国”线下体验空间由项城市新时代文明实践中心打造,设置有阅读区、互动分享区等多个功能区。在这里,群众不仅可以“学习强国”线上签到打卡、学习答题,还可以相互交流心得体会,阅读文化、历史、科普类书籍。

“这里功能齐全,能满足不同人群的需求,是我们幸福生活的‘加油站’!”张先生告诉记者,在项城市新时代文明实践中心,除了“学习强国”线下体验空间是他和朋友常来的地方,里面的“非遗”展厅、健身活动室、未成年人活动室、图书阅览室等功能室也是他和家人经常打卡的去处。

此外,志愿者们还定期在项城市新时代文明实践中心开展志愿服务,用通俗易懂的语言,讲理论、讲政策、讲文化、讲法治、讲道德、讲技能等,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,提高群众的思想境界、道德水平、文化素养。

作为全国新时代文明实践中心试点县(市),项城市始终把新时代文明实践中心建设作为“一把手”工程,在建章立制、拓展阵地、整合资源、精准服务上发力,不断推动新时代文明实践中心建设提质增效、提档升级。

按照“建强、管好、活用”的原则,项城市21个镇(街道)全部建有



图为群众在“学习强国”线下体验空间学习。

新时代文明实践所,501个村(社区)全部建有新时代文明实践站,实现了城乡新时代文明实践中心(所、站)全覆盖。项城市在市政服务中心(市民之家)建立新时代文明实践分中心,依托各级文明单位、街头游园,设立75个学雷锋志愿服务站,打造25个文明实践广场,把文明实践的“触角”延伸到不同领域、各行各业。

关爱儿童实践活动、党的二十大精神宣讲活动、志愿者集中培训活动、法治宣传进社区活动……在项城市光武街道新时代文明实践所,记者看到,宣传展板上清楚记录着每个月的活动计划。免费开放的阅览室、文体活动室、健身活动室、未成年人活动室等功能室,陆陆续

续迎来周边的居民。“这里环境好、离家近,闲暇时过来活动活动,给我们的生活增添了很多乐趣。”健身活动室里,经常“光临”的吴先生说。

建好机构是基础,如何满足居民需求是关键。为了丰富群众生活,光武街道新时代文明实践所将一系列活动与理论宣讲相融合,整合资源要素,丰富活动载体,打造了全民健身、文艺活动、图书阅读、理论宣讲等服务阵地,让实践所成为群众读书学习、增加技能的乐园。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。按照“10+N”志愿服务队伍体系建设思路,项城市组建了理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、科技科普、法律服务等10支常

备志愿服务队,“项目赛”“党旗红”“榜样力量”“移风易俗”等1593支具有项城特色的志愿服务队,“蓝天救援”“芳馨心理咨询”等36支专业志愿服务队,志愿者人数达16.8万人。

载文明而驰,沐清风而行。在项城市,一场场志愿服务活动绘就了城市文明底色,一处处文明实践所、站让群众如沐春风。下一步,项城市将把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,积极探索各具特色、富有成效的路径模式,走好新时代群众路线,大胆探索、大胆实践,推动新时代文明实践中心建设取得更大成效。②15

10天汇聚10场戏剧精品 第八届周口市戏剧大赛完美收官

本报讯(记者 黄佳文/图)11月2日晚,随着豫剧《包青天》的落幕,第八届周口市戏剧大赛完美收官。本届戏剧大赛为期10天,共计10部戏在周口人民会堂精彩上演,观看人数超过1万人次。

本届戏剧大赛上演的《骨肉恩情》《包青天》《巾帼英烈》《文明花开》《风流才子》《五女拜寿》《穆桂英挂帅》《三哭殿》《清风亭》《琵琶记》10部戏,涵盖了豫剧、道情、越调3个剧种。闭幕剧《包青天》尤其受群众欢迎,演出当晚,座无虚席。

本届戏剧大赛题材广泛、内容丰富,既有家国天下的历史叙事,又有温情感人的身边故事。

10月27日晚,太康县道情艺术保护传承中心创作的大型红色革命现代道情戏《巾帼英烈》上

演。该剧以太康县的革命历史为背景,讲述了“刘胡兰”式女英雄王桂芝与敌人英勇斗争、最后英勇就义的故事。演出结束后,全场掌声经久不息。

10月31日晚,项城市豫剧团大型原创豫剧《文明花开》上演。该剧以我市创建全国文明城市为背景,讲述了社区书记“一挂鞭”为代表的“创文”先锋对“三无”小区古楼社区进行整治的故事,真实展现了我市广大干部群众创建全国文明城市的积极性,引起了现场观众的共鸣。

市文广旅局相关负责人表示,接下来,我市戏剧工作者将继续坚持以人民为中心的创作导向,力争创作出更多聚人心、暖民心、强信心的戏剧精品,为我市经济社会高质量发展凝心聚力。②15



图为豫剧《包青天》演出现场。

“项城猪”入选“中国最美地方猪”

本报讯(记者 郭董航)近日,记者从市农业农村局获悉,我市地方猪品种“项城猪”入选“中国最美地方猪”。

为落实国家种业振兴计划,推动我国生猪产业发展和地方猪资源开发利用,培育我国特色猪品种,近日,佛山鲲鹏现代农业研究院联合相关部门在贵州省从江县举办第二届中国地方猪资源保护与开发利用论坛和“寻找最美地方猪”活动,我省组织从事地方猪品种保护和开发利用的相关企业参与。

此次活动通过各地申报、社会投票、论坛组委会专家评审等环节,共推选出8个“中国最美地方猪”,我市“项城猪”品种入选。

据了解,“项城猪”是我国著名地方猪品种之一,品种历史悠久,曾经主要分布在项城新桥和谷河、汾河沿岸一带,以易饲养、抗病能力强、繁殖率高、肉质鲜嫩和环境适应能力而闻名,1959年被录入《祖国优良家畜品种》,1996年被录入《中州名典》“河南十大名畜”,曾先后被湖北、安徽、甘肃、青海、浙江等地引进。②15



11月4日,市集中供热项目各区域施工点抢抓施工有利时机,加班加点全力推进供热首站、中继泵站和主干管网建设工作。记者 沈湛 摄

许寨社区：“五星”支部撑起“温暖的伞”

记者 王吉城 黄金红 文/图

“许寨社区成功创建‘五星’支部以来,坚持以高质量党建提升服务社区居民、维护和谐稳定、建设美好家园的工作能力,同时依靠居民建设社区、管理社区,实现人人参与、人人尽责、人人享有、共建共享。”日前,周口临港开发区太昊路街道许寨社区党支部书记李四照在

社区党群服务中心对记者说。

今年年初,全省“五星”支部创建工作会议对2022年度105个城市村(社区)“五星”支部给予通报表扬,许寨社区是受通报表扬的社区之一。

李四照亲眼见证了许寨社区的美丽转变。他告诉记者,许寨社区现有住宅楼20栋,居民1400多户,从曾经的低矮瓦房变成了现在的高楼大厦。

“一类党支部”“先进基层党组织”“一类社区”……在许寨社区荣誉墙上,挂满各种荣誉牌匾。社区荣获的各类荣誉,令大家感到骄傲和自豪。

许寨社区创建“五星”支部有什么经验和做法?李四照说,支部围绕争当好支书、建设好班子、锻造好队伍、严格组织生活的具体要求,对党建工作周密部署、党建问题认真研究、党建事项逐一督办,夯实了党建工作的基础。此外,支部落实“三会一课”制度,认真学习领会上级指示精神,提升政策把握能力,每周召开一次“五星”支部创建工作专题会议,对照创建规划建立台账,明确时间节点,制订具体工作方案。

只有深入基层,才能充分了解居民的心愿和诉求。为此,社区83名党员组成了83个“红色微网格”,扎实开展入户大走访活动,实现“小事不出网格、大事不出社区”。社区干部扮演着“公共服务提供者”的角色,使居民满意度普遍提高。社区党群服务中心、新时代文明实践站和综合服务中心还设置有党员服务、卫健服务、民政服务等便民项目。

社区开展“文明爱国星、创业致富星、遵纪守法星、尊老爱幼星、诚

实守信星、团结和睦星、干净整洁星、文教科技星、移风易俗星、爱心奉献星”为主要内容的“十星”文明户创评活动,以居民家庭小“十星”助推支部大“五星”创建,形成了党群共建共享的良好局面。

“造福居民,我们注重推动集体经济发展。”李四照说,社区对300多亩地进行流转,五一南路130亩地建设成了花卉市场;宁洛高速公路许寨段203亩流转土地,居民既可收租金,又可发展林下经济。

走在许寨社区,记者感受到文明新风扑面而来。这里的街道笔直整洁,绿植生机盎然,家家住上了宽敞明亮的楼房。让群众更高兴的是,社区配套的移风易俗馆已经投入使用,新建的综合服务中心即将落成……

附近居民李先生说:“幼儿园、小学就在家门口,孩子上学方便多了。家门口还有小游园、小花园、小广场,闲暇时散步、健健身,晚上还能跳广场舞,社区家家户户的日子越过越红火。”

许寨社区高质量推进“五星”支部建设,为群众撑起“温暖的伞”,使这里的居民有了更多的获得感和幸福感。②15



图为许寨社区为居民开展义诊服务。

鹿邑县司法局：筑牢人民调解“第一道防线”

记者 翟迪 张蕾

近日,记者在鹿邑县生铁家司法所看到,人民调解室、社区矫正宣告室、安置帮教室、公共法律服务站等14个功能室窗明几净。“我们司法所创新提出了‘冷静十分钟、心理疏导半小时、人民调解零距离’的调解工作法,建立了以‘1名专职调解员+3名网格员’的基层调解网络,有镇级调委会1个、村级调委会20个、专兼职调解员86人,实现了镇村两级调解组织全覆盖,让群众足不出户就能找到调解组织。”该所所长王宏扬告诉记者,他们以提升干部、群众法治意识为目的,结合实际,

联合相关部门,通过多种方式和途径开展法律法规宣传活动,并在原有“五星”司法所基础上,整合资源、合理规划,设立公证咨询联络点等便民服务点,畅通公证咨询、法律援助等便民渠道,被省司法厅命名为“河南省枫桥式司法所”。

近年来,鹿邑县司法局以“枫桥式司法所”创建为抓手,充分发挥人民调解职能优势,打造了县、乡镇(街道)、村(居)三级公共法律服务实体平台,坚持将便民利民措施落到实处,实现了“一个门进来、一个窗口受理、一站式服务”,真正做到“走到群众身边、走进群众心里”,让群众“看得见、摸

得着、用得到”,筑牢了人民调解“第一道防线”。

王宏扬介绍,自2022年9月16日鹿邑县集中排查化解矛盾纠纷专项行动开展以来,他们联合公安民(辅)警、人民调解员、村警、义警、村级网格员,采取与基层干部对接、入户走访、专题调研等方式,开展一系列矛盾纠纷排查化解活动,取得良好成效。“在今后的工作中,我们司法所将以更自觉的担当、更有力的行动、更务实的作风,尽心尽力为开创全市司法行政工作新局面作出应有的贡献。”王宏扬说。

目前,鹿邑县共设立24个司法所。鹿邑县司法局副局长王

龙维说,他们依托星级规范化司法所所为辖区群众提供法律服务;在村(社区)设立公共法律服务工作室和人民调解委员会,一村(居)配备一名法律顾问,为群众提供面对面的法律服务;村级调解员负责及时排查化解村内矛盾纠纷。

据王龙维介绍,鹿邑县集中排查化解矛盾纠纷专项行动开展至今,全县共排查矛盾纠纷7557起,化解7334起,化解率97.04%。

鹿邑县司法局局长刘梅表示,该局将进一步强化司法行政职能,推出更多便民利民措施,让群众足不出户就能享受便捷高效的法律服务。②15

郸城县自然资源局

开展退休老党员“送学上门”活动

为深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,11月1日下午,郸城县自然资源局机关党委组织开展退休老党员“送学上门”活动,确保退休老党员思想“不掉队”、学习教育“不打烊”,实现主题教育全覆盖,推动主题教育走实走深。

该局工作人员为退休老党员送上学习书籍,与他们促膝交谈,鼓励他们继续发挥先锋模范作用,为做好离退休干部工作积极建言献策,为自然资源事业的发展贡献智慧和力量。退休老党员接过学习书籍,感慨地说:“非常感谢党组织的关怀和

牵挂,你们送来的学习书籍让我们足不出户就能学习党的创新理论与党中央重要精神,我们一定要认真学习,做到思想‘不掉队’!”

下一步,郸城县自然资源局会以开展此次退休老党员“送学上门”活动为契机,不断创新学习形式,及时将新思想传达给每位退休老党员,为他们提供更多的学习机会和学习资源,着力增强党组织的凝聚力和离退休干部的归属感,用心用情、精准精细地做好离退休干部服务管理工作,持续推动主题教育落到实处、取得实效。②12 (陈吴陆 徐攀 张益博)